# 基层法院法律执行中的困境及破解路径

## ●邓运迪



[摘要] 随着我国司法改革进程的不断推进,我国法治化建设取得了显著成效。自最高法院明确提出"要用两到三年时间基本解决执行难"问题之后,各级法院纷纷将法律执行视为重点工作内容,开始将重点放在解决基层法院面临的法律执行难问题上。为进一步提高基层法院法律执行力度,笔者基于自身法律实践和思考,梳理了现阶段基层法院在法律执行过程中所面临的困境,进而分析困境产生的主要原因,并提出基层法院破解法律执行难的有效路径及对策,希望为推进依法治国方略的贯彻实施提供参考。

[关键词] 基层法院;法律执行;执行困境;破解路径

随我国法治化建设工作的有序进行,人民的法律意识明显增强,认识到了拿起法律武器维护自身合法权益的重要意义,基层法院所面临的各种案件数量也大大增加。 在当事人拿到法院裁判文书之后,紧随其后的则是裁判执行问题。 在国家治理权力逐步下沉的重要转型阶段,法律执行所面临的工作环境更具有复杂性,且执行过程中的各种问题也逐步凸显出来。 为了有效维护司法权威、提高法律执行效能,基层法院还需正视法律执行的实际困境,并且结合具体成因采取有效措施,提高法律执行力,进而探索出积极、高效的法律执行工作新路径,以将法律实际效力落到实处,为广大当事人提供更加强大、有效的法律保护。笔者结合基层法院实习实践经验,对基层法院法律执行中的困境及破解路径进行了分析,以供参考。

## 🔃 基层法院法律执行中面临的困境

## (一)法律执行受到行政部门的影响

在我国市场经济快速发展的环境下,各地有关部门纷纷加大当地招商工作力度。 为有效吸引外部企业深入本地发展而带动区域经济的发展,有关部门通常会通过"红头"文件的方式为相关企业提供政策支持。 而这种政策倾斜,无疑为基层法院的法律执行增加了一定的阻力,使执行法官在法律执行过程中受到影响,很难保证申请执行人法律权利的实际维护效果,对其申诉权益的实现造成不良影响。

#### (二)无财产可供执行案件较多

在基层法院的法律执行过程中,时常会遇到被执行人经济条件较差或者法律执行标的过小的情况,那么在实际执行过程中则会出现无财产可供执行的窘境,其中损害赔偿事

件、离婚案件及刑事附带民事案件等情况中的无财产可执行问题较多。 此类被执行人的实际履行能力严重不足的情况,事实上并不应归类于执行难的范畴,而是执行不能的范畴。 因此,基层法院应做好执行难与无财产可供执行案件依标准流程,申请给予司法救助。

## (三)文书材料送达效率较低

法律文书材料的成功送达是我国民事案件审理是否生效的关键标准,文书材料顺利传达后,当事人才会了解案件判决信息。但是,基层法院在法律执行过程中,由于受多种因素影响,法律文书的顺利传达成为难题。一方面,我国基层法院所受理的法律案件通常为一审案件,当事人只在首个诉讼流程中参与,甚至还有些当事人根本没有固定的行踪与工作。另一方面,一些当事人的文化水平有限、法律意识较差,即便收到法院传票,但并不会对法院传唤给予正面回应,对案件的判决结果更是完全不知情。此外,针对一些下落不明的案件执行人,基层法院通常会以公告的方式传达法律文书,但案件信息的实际传达效果有限,为后续法律执行增加了阻力和不确定性。

## (四)法律执行官综合素质有待提升

受各地区经济、社会与文化发展水平差异等因素的影响,高素质执行官通常不愿意留在基层,使基层法院的执行岗位存在人才不足的问题。 即便近年来基层法律执行团队建设机制日益完善、执行官的待遇水平有所提升,在一定程度上缓解了人才流失的情况,但基层法院的法律执行团队建设实际质量仍有上升的空间,执行官综合素养普遍较低,根本无法保证基层法律的实际执行效果。

## (五)被执行人规避与抗拒执行

在法律执行过程中,被执行人规避甚至抗拒执行的情况时有发生。 在基层法院法律执行中此类情况的发生概率更高,一度成为影响法律执行的重要因素。 部分案件被执行人在明确法律判决结果之后,转移财产规避、抗拒执行,扰乱了法律执行的正常秩序。 近年来,虽然我国基层法院针对此类现象采取了多元化措施,如将被执行人纳入失信人名单、优化法律执行系统等,但最终收效甚微。

#### ● 基层法院法律执行难的主要原因

#### (一)立法体制存在缺失

对于我国基层法院而言,法律执行难的主要原因是立法体制不够完善。 现阶段,我国法院的法律执行通常是以最高法以及《民事诉讼法》中的相关内容做出规定,而在《民事诉讼法》当中,针对基层法律执行工作的内容较少,且为数不多的规定又存在可操作性不足、内容抽象等问题,根本无法满足基层法律执行工作的实际需求。 例如,根据《民事诉讼法》的规定,基层法院可向当地主管部门、工商部门以及银行等部门,对案件被执行人的实际财产情况进行了解、对被执行人展开财产及人身搜查,还可以对其财产依法查封、冻结以及拍卖等。 这些内容虽然在形式上看起来赋予了基层法院充足的执行权力,但因利益主体较为分散、法律制度不够健全等多种因素的影响,法律执行最终效果较差,甚至在执行过程中会出现一些弄虚作假的问题。

## (二)执行体制有待健全

自二十世纪末期开始,我国各级法院纷纷开始采用审执分立的新模式,这种模式虽然促进了法院工作质量的提升,但是却形成了重审轻执问题。 审执分离结构下使得审执机构各岗位完全分离,审判人员在案件审判的过程中对于后续的法律执行问题缺乏考虑,致使后续执行存在困难。 还有些基层法院在面临法律执行困难的时候,直接将责任推到客观因素上,并未对自身工作思路与方法进行深入分析,最终使得法律执行陷入僵局。 在基层法院执行体制不够健全的情况下,一些案件在审理过程当中未能及时进行财产保全,致使完成案件审理与判决后,法律执行面临无财产可执行的情况,这也就使案件的判决成为一纸空谈,根本无法保证当事人的合法权益。

## (三)基层法律执行的威慑力不足

据笔者所实习的基层法院调研数据显示,在执行程序终结时,只有少部分的被执行人能够自主配合法律执行,多数被执行人非但拒绝依法履行案件审判要求,甚至想方设法阻挠法律执行。 另外,受基层法院法律执行队伍年龄老龄化、执行官综合素养不高等因素影响,基层法律执行不到位往往会成为常态,致使大众丧失对于法律执行的信心,这也

进一步反映出基层法律执行威慑力不足的问题。

### ◎ 基层法院法律执行难的破解路径

## (一)加大法治建设的力度

为进一步强化基层法律执行的法律保障,解决基层法律 执行难问题,我国应科学调整和完善强制执行法,为基层法 院的法律执行提供更加可靠、有力的依据。 在法治建设工 作中, 需结合各地基层法院的法律执行现状与实际需求, 对 《强制执行法》(已列入立法计划)中的执行主体、隶属关 系、执行程序、被执行人不履行义务等方面的内容均做出进 一步规定,确保基层法律执行有法可依。 另外,我国还应 进一步加强基层普法宣传教育,增强大众的法律意识,使其 能够了解自身配合法律执行的义务,以及拒绝和阻挠法律执 行所需承担的法律责任,提高其配合法律执行的积极性。 与此同时,应减少基层法律执行中的行政干预,扫除法律执 行的各种障碍因素。 我国法律明确规定: 基层司法部门具 有独立处理案件的权力,期间无需受到任何个人或机关单位 的干预。 为确保基层法律执行质量,基层法院需采取相应 的强制措施以应对一切非法干预问题,将法律执行落到 实处。

#### (二)加强基层法律执行威慑机制的建设

目前,我国需要进一步加强法律执行威慑机制建设,提 高基层法院法律执行的社会威慑力,避免被执行个人及机构 团体等拒绝配合法律执行、阻碍法律执行等问题的发生。 法律执行部门应增进与当地公安部门、工商部门、金融机构 及房产机构等的沟通与交流,并建立良好的合作关系,从道 德、法律、社会舆论等多方面入手,强化对被执行人的约束 作用,特别是在被执行人的处境、高消费、融资以及置产方 面,应进一步提高审查与限制要求。 同时,基层法院还应 针对联席会议制度进行科学调整与优化,明确法律执行中各 部门及岗位的具体责权,并在被执行人的财产查封、扣押、 冻结以及转移方面,深化与相关部门的信息互通及配合。 此外,还可凭借针对被执行人的悬赏举报、财产申报、信息 曝光等形式对其施加压力, 使其能够自主履行法院判决的法 律义务。 同时,基层法院还可采用其他强制性措施强化对 拒绝履行法律裁决义务行为的打击力度,构建有效的基层法 律执行威慑机制。 例如,可大力推行法律执行警事化,将 基层法律执行人员身份变更为司法警察,将法律执行事务警 务化,执行官立足于执行裁判,不再涉足执行实施,而具体 实施由司法警察承担,这也有利于执行执法行为的规范化, 是从形式到实质的审执分立。

#### (三)完善执行救助机制,重视涉执信访

针对基层法律执行中无财产可供执行、执行不能的困境,我国应深化和加强执行救助机制建设,拓宽筹资渠道,

# 观察思考 | Guancha Sikao

集结社会力量进行救助经费的筹集。 与此同时,基层法院还需提高法律执行救助资金的利用率,进一步明确具体的救助标准、严格规范救助程序,保证救助资金能够切实用于基层法律执行困难方面,解决基层法院执行救助难题。 除此之外,我国还应进一步加大基层涉执信访力度,不断健全和夯实基层法律执行信访事务的处理机制,针对其中的重大信访案件,还需要通过公开听证的方式,以保证信访工作和基层法律执行的相互配合和高质量完成。

(四)加强基层法院法律执行官的综合素养建设

基层法院法律执行官的综合素养直接关系着法律执行的实际效果,同时也影响着法律在大众心目中的形象。 所以,基层法院有必要进一步加强法律执行团队建设,实现执行官综合素养的全面提升。 一方面,基层法院应深化对于法律执行官的专项培训工作,定期向其开展思想政治教育,传达依法执法、文明执法以及规范执法的要求,并通过培训增加执行官的法律知识积累、提高其法律执行业务技能水平,使其综合素养得到持续提升。 另一方面,各级部门还应采取措施帮助基层法院吸纳优质人才,通过优质人才的加入为基层法院执行团队注入鲜活血液,从而更好地解决当前基层法律执行难的问题。

(五)加强基层法院法律执行管理体系信息化建设

随着信息化技术在各行业领域的运用,以互联网信息技术为依托的信息化时代悄然而至,而我国法院也开始利用信息化技术打造自身的办案系统,将法院受理的司法案件信息均纳入信息化管理系统中,利用信息化技术优势实现司法公开、审判监督等,对于解决司法案件在体系外恶性循环的不良局面有着积极的影响。 为进一步解决基层法律执行难的问题,在基层法院执行信息化管理体系建设工作中应结合基层法律执行需求,比如,执行办案系统完全可以做到根据执行立案的信息自动生成完整的执行通知书和财产报告令。一方面,便于执行官深入了解各案件的执行进度、分析案件执行思路与方法等;另一方面,还可以凭借该信息化管理系统完成案件信息公示、向被执行人传达法律文书材料等,提

高法律文书传达效率,为基层法律执行提供便利。 此外,通过信息化法律执行管理体系还可以实现社会信息共享,将 法律执行信息公开化、透明化,便于大众对基层法律执行进 行监督,保证法律执行合情合理合法。

#### ◎ 结束语

总而言之,基层法院作为基层法律案件的审理与裁决部门,基层法律执行不仅关系着当事人的权益保护效果,更关系着当地社会的发展。 因此,基层法院应正视法律执行面临的各种困境及其成因,开拓科学、高效的法律执行路径,全面加强和完善法律执行工作,提高法律执行效率,避免案件裁决流于形式,进一步推进国家法治建设。

#### 3 参考文献

[1]帕丽达木·赛买提.基层法院重塑司法公信力的实证研究——基于民事诉讼的分析视角[J].法制博览,2024(01):115-117.

[2]周磊,林遥.再论省级以下人民法院执行指挥中心的核心职能与运行逻辑——以深化权力配置的"管办协调"为目标[J].法律适用,2023(01):169-179.

[3]最一博,柳紫琪,张展硕.司法改革背景下基层法院执行工作的思考——以某市 L 区人民法院为例 [J].法制博览, 2022 (11): 105-107.

[4]于龙刚.基层法院的执行生态与非均衡执行[J].法学研究, 2020,42(03):102-122.

[5]刘磊.县域治理中的基层法院:体制结构与制度逻辑[J].法治现代化研究,2021,5(03):61-75.

[6]陈建华.人民法庭参与执行工作的实证探寻——基于协同思维的视角[J].法律适用,2021(06):108-117.

[7]房倩.浅谈基层法院执行工作的困难及应对策略[J].法制与社会,2020(08):94-95.

#### 作者简介:

邓运迪(2005一),男,汉族,湖南长沙人,大学本科,湖南师范大学商学院,研究方向:国际经济与贸易、法学。